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La trappola
dell'uguale

Spesso il simbolo
dell’eguaglianza
induce gli studenti
di medie e superiori
a farsi influenzare
dalla posizione

di cio che c’é

oltre esso...
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Sono molte le ricerche internazionali
che mettono in evidenza le difficolta
degli studenti nei confronti dell'ugua-
glianza a qualsiasi livello scolastico,
pur apparendo nellimmaginario un
concetto intuitivo e di semplice acqui-
sizione. Invece di considerarla come
una relazione binaria di equivalenza,
I'uguaglianza viene concepita come
un “segno direzionale”, un segno che
indica una procedura da sinistra ver-
so destra: a sinistra gli “operandi” e, a
destra, (preferibilmente) un numero
unico, il “risultato”.

Tipico & latteggiamento di bambini
di scuola primaria che faticano ad ac-
cettare la scrittura 8 = 3 + 5 e che
esplicitamente sostengono che ¢ “alla
rovescia”’, o di allievi che scrivono la
procedura risolutiva di un problema
in modo sequenziale, come nel se-
guente caso: 5 x 3 =15 -4 =11,
affermando cosi di conseguenza che
I5 & uguale a | |. Nei livelli scolastici
successivi, gli studenti si discostano
a fatica da queste diffuse e radicate
concezioni iniziali, pur subentrando
nuovi usi e nuove interpretazioni del-
lo stesso concetto.

Alcuni allievi di scuola media faticano
a risolvere 'equazione 3 = 5x, non
riconoscendo l'incognita posizionata
a destra, invece che a sinistra, spin-
ti anche da una generalizzata prassi
didattica di spostare l'incognita a si-
nistra e i termini noti a destra, invece
di spostarli da una qualsiasi delle due
parti.Vi sono inoltre studenti, in alcu-
ni casi anche di scuola superiore, che
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al seguente stimolo: «Metti al posto
della X il numero che verifica 'ugua-
glianza: | | - 6 = X - | I», rispondono
5 o addirittura 6, lasciando in dispar-
te la risposta relazionale corretta: | 6.
La risposta 5 € legata a un'interpre-
tazione procedurale dell'uguaglianza,
che deriva dall'«aver fatto 'operazio-
ne |l - é», pur avendo visto quello
“strano” - | | a destra, del quale non
si sono preoccupati; la risposta «6»
sembra invece dipendere da una sor-
ta di“‘simmetria”, quasi estetica.

Addirittura c'e chi parla di proprieta
dissociativa dell'addizione, scindendo
in due parti la proprieta associativa a
seconda della lettura dell'uguaglian-
za. Quando si pensa a (5 + 3) + 2
= 8 + 2, si sta “associando”, mentre
nel caso 8 + 2 = (5 + 3) + 2 si sta
“dissociando’’, scelta derivante dal
tentativo di creare un aggancio lin-
guistico che va contro pero l'unica
proprieta associativa dell'addizione
(@a+b)+c=a+ (b+c)perqua
lungue a, b, ¢ e soprattutto contro il
significato di uguaglianza.Tali difficolta
si determinano a partire dalla scuola
primaria e hanno alla base un errore
strategico, quello effettuato dall'in-
segnante nell'insistere e confermare
prevalentemente un uso procedurale
dell'uguaglianza, a destra c'e (ci deve
essere) un risultato e nullaltro, dun-
que il segno = appare come il segno
finale di un processo, senza suggerire
nella prassi didattica I'interpretazione
relazionale che andrebbe in realta espli-
citata e favorita, |



